1至7月职工医保个账家庭共济金额超227亿元

力争今年年底前实现所有省份省内共济,明年加快推进跨省共济

新华社北京8月27日电(记者 徐鹏航) 国家医保局最 新数据显示,今年1至7月,职工医保个人账户家庭共济 1.91亿人次,共济金额227.38亿元,25个省份及新疆生产 建设兵团已实现职工医保个人账户省内跨统筹区家庭共

从共济地域看,同一统筹区内家庭共济1.8亿人次,共 济金额208.32亿元;省内跨统筹区家庭共济1095.83万人 次,共济金额19.06亿元。

从共济用途看,用于支付在定点医疗机构就医发生的个 人负担的医疗费用212.39亿元,用于支付在定点零售药店 发生的个人负担的费用9.67亿元,用于参加居民基本医保 等的个人缴费3.77亿元。

近日,国务院办公厅印发文件,将职工医保个人账户共 济亲属的范围由其参加基本医保的"配偶、父母、子女",扩大 至其参加基本医保的"近亲属"。国家医保局数据显示,截至 8月15日,河北、湖南、西藏等省份已按照文件要求,将职工 医保个人账户家庭共济范围扩大至"近亲属"。

国家医保局有关负责人表示,将积极推动进一步扩大共 济地域范围,力争今年年底前实现所有省份省内共济,明年 加快推进跨省共济。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

上海市妇联以改革创新赋能妇女思想引领

"海上"思政宣教开出巾帼精神"繁花

□ 中国妇女报全媒体见习记者 程浏可

党课讲在电影里,党课说在相声中,一百 场精心设计的宣讲菜单,一个个用奋斗历程彰 显巾帼力量的故事,融合了红色文化、江南文 化和海派文化的"citywalk"文化寻访路线,让 非遗在厚植文化中更加鲜活灵动的"繁花集

今年以来,上海市妇联深入学习贯彻党的 二十届三中全会精神,聚焦建设社会主义文化 强国,用改革创新精神统领妇联宣传思想文化 工作,推动文化繁荣,丰富人民精神文化生活, 提升文化软实力和中华文化影响力,积极开展 "光荣之城"2024上海红色文化季活动,打造 了"海上大宣讲""海上她行走""海上她文创" "海上她故事"一系列"海上"思政品牌,在党的 诞生地用初心深耕思政宣教,传承红色血脉,

深入人心的思政宣讲

"1920年11月,缪伯英加入北京社会主 义青年团,后被吸收入党,刚满21岁的缪伯 英成为中国共产党第一位女共产党员。""中 国共产党在上海创办了第一所培养妇女干部 的学校——平民女校,为我党培养妇女干部 提供了宝贵的经验。"这是"海上传旗"巾帼志 愿讲解团开在中共一大纪念馆的思政课首讲, 4组讲解员深情讲述了中国共产党诞生、壮大 的百年历程以及党领导下的妇女运动和妇女 发展历史。为了顺利完成这次宣讲,上海市妇 女干部学校的华晨用了近一年时间,全程参与 讲稿全文的撰写和打磨;国网上海市电力公司 党校(培训中心)党建教研中心的陈婷,在近一 个月内十余次前往一大会址纪念馆熟悉展板,

背诵了36页18000多字的讲稿。

作为中国共产党的诞生地、初心始发地和 伟大建党精神孕育地所在区,黄浦区妇联还发 布了《她言志》革命女性史料集,展现革命女性 不朽的巾帼力量。

今年,上海市妇联以"跟党奋进新征程 巾 帼建功新时代"为主题,充分发挥"红旗手讲师 团"示范引领作用,集结教研能手、服务明星和 企业家等优秀女性成立"海上传旗"巾帼志愿 讲解团,打造以思想引领、文化供给为主要内 容的精品课程赋能基层,发布讲师团百人百讲 菜单,开展"海上她宣讲"全城大接力。有影视 演员与优秀女性代表与观众展开深度对话的 电影党课,有用通俗易懂的语言和生动的表演 形式将党史中的巾帼英雄故事娓娓道来的相 声党课,有"沉浸式体验"的行走党课,还通过 读书分享、《习近平走进百姓家》视频课等一系

列透彻深入、灵活多样的宣讲形式,走进机关、 企事业单位、城乡社区、校园、各类新经济组织 和新社会组织、家庭等。

嘉定区妇联"巾帼嘉音"宣讲团线上丰富 宣传载体,开设系列专题打造"云"宣讲,线下 延伸宣传半径,以先进典型事迹为素材,通过 故事讲演、情景表演等方式开展生动化、联动 式宣讲。虹口区妇联的"巾帼虹"宣讲团吸纳 了一批包括中共四大纪念馆、虹口区委党校、 区最美家庭联盟盟主、医生、教师、科技工作者 等领域的专业人士,用"妇言妇语"讲好党的故 事。上海各级妇联组织全城联动,让火红的信 仰通过巾帼好声音广为传扬,使党的创新理论 在广大妇女中传播更有生气、更有神采。截至 目前,全市线上线下形式共开展"海上大宣讲" 4500场,覆盖136万人次。

(下转2版)

晋台妇女开展非遗项目 体验交流活动

两岸姐妹共谋 合作新愿景

中国妇女报全媒体记者姜军旗 发 自太原"美食、古建和丰富的非遗文化 让我们对山西的了解更深了,以后有机 会还会来!"8月21日,来自台湾妇女联 合会新北市妇女会的妇女代表对山西之 行赞不绝口。当天,台湾妇女联合会新 北市妇女会和山西省女企业家协会的两 岸妇女代表相聚太原,参加"晋台妇女山 西非遗项目体验"特色交流活动,观赏古 建遗存,体验非遗技艺,品尝非遗美食, 感受中华传统文化魅力,增进两岸妇女 的姐妹情谊。

在山西老陈醋集团老西醋博园,两 岸妇女代表了解老陈醋的酿造工艺,感 受"蒸、酵、熏、淋、陈"酿造过程,品尝老 陈醋制作的各种美食,享受舌尖上的非 遗。在太原古县城,两岸妇女代表感受 古晋阳城的千年文脉延续和深厚历史积 淀,了解剪纸、花馍、平遥推光漆器等非 物质文化遗产深厚的历史、独特的艺术 特征,体验剪纸的艺术魅力。两岸妇女 代表还走进山西锦波生物医药股份有限 公司, 听取企业在科技创新、成果转化以 及产业链完善等方面的情况介绍,感受 新质生产力的力量。

据介绍,"晋台妇女山西非遗项目 体验"特色交流活动是2024年"台商台 青走晋来"活动的一部分。2024年"台 商台青走晋来"活动于8月20—24日 举行,活动以"深化晋台交流合作 促进 两岸融合发展"为主题,来自海峡两岸的 400余名嘉宾相约山西,共谋晋台合作 新愿景。

8月27日,在广 西壮族自治区靖西市 旧州古镇,壮族老人 黄肖琴(中)一家四代 三人在缝制绣球。靖 西旧州是中国绣球之 乡,年产绣球50多万 个,产值近千万元。 近年来,靖西市大力 发展绣球"庭院经 济",带动农村女性就 近就业和居家灵活就 业,她们用勤劳的双 手,传承绣球制作古 老技艺,又在创新中 编织出锦绣前程,实 规"背看娃,绣看花 养着老,护着家"。 中国妇女报全媒体

记者高峰 文/摄



2014年以来1.5亿农业转移人口进城落户

中国妇女报全媒体记者景韵润 发自北京 8 月27日,国新办举行"推动高质量发展"系列主题 新闻发布会,会上,公安部分管日常工作的副部长 亓延军介绍,自2014年以来,共有1.5亿农业转移 人口平稳有序讲城落户,全国户籍人口城镇化率由 2014年的35.9%提高到2023年的48.3%。

公安部治安管理局局长仇保利表示,党的二十届 三中全会提出,"推行由常住地登记户口提供基本公 共服务制度,推动符合条件的农业转移人口社会保 险、住房保障、随迁子女义务教育等享有同迁入地户 籍人口同等权利,加快农业转移人口市民化","探索 建立全国统一的人口管理制度",为进一步深化户籍 制度改革指明了方向。"公安部将会同有关部门深入 研究论证、采取有力举措,扎实有序推进农业转移人 口市民化,更好地助力城乡融合发展。"

"在各地区各部门的共同推动下,目前,全国大 多数城市全面放宽放开了落户限制。"仇保利指出, 下一步,公安部将指导各地在坚持合法稳定就业或 合法稳定住所(含租赁)基本条件的基础上,分类施 策、因地制宜,"全面落实城区常住人口300万以下

城市取消落户限制要求,全面放宽城区常住人口 300万至500万城市落户条件,完善城区常住人口 500万以上超大特大城市积分落户政策,更好地促 进农业转移人口进城落户。"

仇保利介绍,公安部将持续深化户籍制度改革, 加快推进居民身份证、居住证功能衔接并轨。"以居民 身份证号码为唯一标识,加快推动部门间人口信息资 源依法互联共享,实现就业、教育等信息汇聚,更好推 进'高效办成一件事'。稳步推进户籍管理领域立法, 为全国统一的人口登记管理制度提供法治保障。"

历时两年修订 秋季学期开始使用

以改进和落实。

义务教育三科统编教材修订有何变化?

□ 新华社记者 徐壮 杨湛菲 胡梦雪

一套散发着墨香的新修订统编教材,将在开

学季摆上学生们的课桌。

2022年3月,教育部启动了义务教育道德与 法治、语文、历史统编教材修订工作。这套教材 将于今年秋季学期开始在全国小学和初中起始

历时两年修订的教材有何变化? 记者采访 了有关负责同志。

进一步体现育人为本、素养导向

2017年秋季学期,教育部组织编写的义务 教育三科统编教材正式投入使用,2019年实现 全覆盖。从实践反馈来看,教材得到了师生的广

泛好评和社会的良好反响。

为何要对这版教材进行修订?教育部教材 局负责人介绍了修订背景-

首先,党中央对教材工作作出新部署,要在 教材建设中进一步强化国家事权,充分体现党 和国家意志,切实让学生坚定理想信念、打好中 国底色、厚植爱国情怀,始终不渝听党话、跟党

第二,按照2022年新修订的义务教育课程 方案和课程标准,每个学科要着力培养学生的核 心素养,突出学科思想方法和探究方式,强化实 践,推进跨学科主题学习。教材的编写理念、素 材选择、编排方式等,都要落实这些要求,进一步 体现育人为本、素养导向。

第三,2017年三科统编教材投入使用后,社

会各界提出很多好的意见建议,学界对教材也有 很多新的研究成果,这些都需要在教材修订中加

为做好修订工作,教育部精心组建了修订团 队。三科统编教材编委会和修订组成员共200 余人,包括来自高校、研究机构、教研部门、中小 学校的思政专家、学科专家、课程专家、教研员和 教师等。

为充分听取一线意见,教育部组织18个省 (区、市)和新疆生产建设兵团的550多所学校、 2000多名教师、10万多名学生对教材进行试教 试用,通过课堂教学检验教材的适宜性;组织10 个省(区、市)的500名中小学骨干教师和教研员 进行全面精细审读。

国家教材委员会相关专家委员会对修订后

的教材进行了严格的初审、复审和多轮复核,通 过后报国家教材委员会审核。

经过两年多努力,教材编审工作全部完成。 "全面把好政治关、科学关和适宜关。用心打造 培根铸魂、启智增慧的精品教材。"教育部教材局 负责人回顾整个工作历程时说。

进一步丰富中华优秀传统文化、 革命文化和社会主义先进文化学习内容

"首要任务是全面推进习近平新时代中国特 色社会主义思想和党的二十大精神进教材,将马 克思主义中国化时代化最新成果系统有机融入, 使之成为凝聚整套教材的'魂'。"教育部教材局 负责人说。

(下转2版)

中国妇女报全媒体消息

为深入学习贯彻党的二十届三 中全会精神,贯彻落实习近平 总书记关于家政工作和职业技 能竞赛工作的重要指示批示精 神,按照国务院办公厅关于促 进家政服务业提质扩容意见的 要求,全国妇联、人力资源和社 会保障部、国家发展改革委、商 务部、全国总工会定于2024年 11月在安徽省合肥市举办 2024年全国行业职业技能竞 赛——全国巾帼家政服务职业

大赛的主题是"提升巾帼 家政服务质量 打造巾帼家政 服务品牌",旨在通过大赛激励 家政服务从业人员提升职业技 能,培养更多高技能人才,培树 一批巾帼家政服务品牌,引领 带动家政行业高质量发展,更 好地服务大局、服务民生、服务 妇女、服务家庭。

据了解,全国巾帼家政服 务职业技能大赛主要分为养老 护理员、母婴护理员、家务服务 员、整理收纳师4个比赛项目 以及家政培训人员、家政经理 人员2类职业风采展示项目。 大赛分为各省区市选拔赛和全 国总决赛,各省区市先期结合 工作实际组织选拔赛,各省区 市妇联牵头组建代表队统一报 名参加全国总决赛。

总决赛设优秀组织奖10 个,特别贡献奖5个,奖励大赛 组织工作突出、支持力度大的 省级部门和相关单位。每个项 目设一等奖1名,二等奖3名, 三等奖5名,优秀奖7名。

通知要求,各地要认真落 实《国务院办公厅关于促进家 政服务业提质扩容的意见》,对 大赛中涌现出的优秀家政人员 及获奖人员给予一定的物质和 精神奖励,并积极协调相关部 门对获奖人员在人才评定、资 金扶持、积分落户等方面给予

大赛组委会负责大赛的组 织领导工作,组委会下设办公 室,负责大赛赛事筹备、组织协 调等工作,办公室设在全国妇 联妇女发展部。

女报在 狄 ★ 勿

村头开起"妇女议事会"

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建

"他家安装的太阳能光伏板都盖到我家院 子上了,咋能这么办事儿!"秋日午后,因为村民 李嫂和邻居家闹了矛盾,"妇女议事会"又忙活 起来,大家拿着一个本子、一个马扎围坐在一 起,丝毫不在意脸颊被头顶的烈日晒得通红。

山东省济南市平阴县锦水街道凌庄村, 村头有个老磨盘,放了好多年,慢慢地,老磨 盘就成了"妇女议事会"的集合点。

李嫂说,自己在城里买了房常年不在家, 邻居没打招呼就装了光伏板,自己觉得不被 尊重,心里过不去,这才吵了起来。经过"妇 女议事会"一阵劝说,两家人很快握手言和。

这样的"小事儿",在村里再寻常不过。从 前,村"两委"要拿出不少时间和精力来处理解 决。凌庄村党支部书记凌泽荣坦言,村"两委" 一共4个人,没有过多时间和精力管这些家长 里短,议事会的存在不仅解决了这个难题,还 给村集体经济发展、村风村貌都带来了改变。

"我们'妇女议事会'有9个成员,再加上 网格员、群众代表,平时有十来个人参与进 来。"村妇联主席靳利红拿出自己的记录本, 每一次开会的议题、调解的情况都用最原始 的方式记录其中,一笔一画都是"女性力量"。

"议的是家长里短,办的是民生实事,得 到的是民心汇聚和村居发展的好点子。"凌泽 荣说,有了这些大姐、小妹帮忙,村"两委"从 琐事里解放出来,有了更多精力搞经济、谋发

目前,像这样的"妇女议事会",在锦水街 道的21个村居和5个城市社区都成立了起 来。"大姐""小妹"们已经成了村居治理、乡村 发展的主心骨。

"村里打算在老磨盘这里修个凉亭,有机 会就把村民聚集起来说说话,让我们更了解 大家的想法。"靳利红说。